

全国青少年校园足球特色学校江淮行

歙县：足球梦想从这里起航

□苏 锐 方月志

歙县，如何在一个山区县开展“足球进校园”活动，这里有哪些工作模式值得推广？我们带着问题走访了该县城区学校、城郊学校和农村学校，亲身感受他们推进校园足球运动的热情，切实看到他们推进足球进校园的作法，我们不由地为他们点赞！

2016年以来，歙县教育局在秉承传统的基础上不断创新校园体育，切实把“足球运动”纳入校园体育的重要内容，全面开启“足球进校园”工作。近年来，歙县坚持“在实践中提高，在管理中进步，在赛式中发展”的原则，给予人力、物力和财力的大力支持，全面推进全县各校的足球运动，吸引每一位学生尤其是小学生加入到足球运动中来，为他们编织一个五彩的足球梦想，为歙县足球甚至是中国足球的未来奠基……

因地制宜 设计校园足球的顶层规划

“任何工作都需要条件，足球进校园也不例外，当前全县各校在足球运动领域的基础相对薄弱，我们不可能有平均速度，为此我们应该着眼全县，精心设计好顶层规划，系统谋划足球进校园的步骤和进程。”歙县教育局党委书记、局长汪天平在谋划足球进校园时这样说道。的确如此，在一个山区县全面推广校园足球难度真不小，欣慰的是该县做到了因地制宜，围绕“发展、文化、考评”三个层面竭力科学设计足球进校园的顶层规划。

一是提出“核心先行·辐射引领”的梯度战略。2016年歙县在黄山市率先开展“教育片区”管理改革，确立了每个教育片区的牵头学校，为此，校园足球推广就以片区牵头学校为基点，形成“核心辐射三步走”梯度战略：一是城区学校逐个先行，形成“足球进校园”工作的第一方阵，努力打造成全县的核心引领；牵头学校根据实际跟进实践，形成教育片区内“足球进校园”的排头兵，努力探索乡村学校足球活动的经验与方法；其他乡村学校结合自身特点，做好模仿学习实践工作，着力积蓄“足球进校园”全员参与的力量。

二是执行“植根心中·熏陶自觉”的足球文化方针。歙县“足球进校园”不单单是运动，更重要的是以足球运动为载体，渗透足球文化教育和熏陶，以丰沛的校园足球文化内涵去滋养学生的性灵，再以无数丰满的性灵去丰富校园足球的内涵、丰润学校教育的深度和高度，周而复始，方得万象更新。为此，歙县确立了“植根心中·熏陶自觉”的足球文化方针：一方面深入开展足球文化宣传，让足球文化植根于学生心中，逐步培养和发展学生从事体育活动的学习与学习的自觉性，养成体育锻炼的兴趣和习惯；另一方面在不断磨炼意志、强身健体、养成精神、承担责任、懂得分享等文化熏陶的层面上，着力雕塑学生的体质和品质，为学生的后续发展奠定扎实的根基。

三是强化“逢查必评·专项考察”的项目考评制度。歙县切实注重“足球进校园”工作的考评，坚持“以考评促进工作”的核心努力让工作取得实实在在的效果。一方面做到“逢查必评”，不论是期初的开学工作检查，还是期中的日常检查，又或是期末的督导考核，都会将“校园足球”纳入检查项目；另一方面还在每学年中开展一次“足球进校园”专项考察，从“文化氛围、技能普及、阶段成果”等方面为学校工作进行评分，从而选树校园足球工作的优秀典型。

多措并举 提供校园足球的全方保障

再好的规划没有实施那就是“海市蜃楼”，而工作的实施也必须依托良好的条件，为此，歙县近年来围绕足球运动不断加强学校建设，从师资、场地等方面提供了全方位的保障。

一是多方入手加强师资建设。校园足球运动的发展关键在于教师，因此，该县始终把师资建设摆在首位，采取“专业招聘+本土培养”模式着力形成良好的师资保证。2016年以来连续为学校招聘体育教师共15名，他们有的是足球专业，有的是选修足球，他们的加入成为该县足球师资的核心；在学校中选派喜欢足球运动的教师进行培训，使其成为学校推广足球运动的重要力量；与此同时，该县新安小学、上丰中心学校等多所学校还从县足球协会等社会团体中自聘教练员担任学校足球项目特约教师，以补充师资不足。截至目前，全县各校均有（专）兼职足球项目教师，真正实现师资的均衡配置。

二是安排专项资金建设足球运动场。歙县从有限教育经费中安排专项资金，用于全县各校新建或改建足球运动场地，实现城区学校和区域中心校足球运动场的全覆盖，与此同时，学校也投入资金购买足够数量的足球、挂图、光盘等教学设备，切实满足教学需求。

丰富载体 搭建校园足球的多样平台

校园足球活动怎么开展？如何让校园足球成为阳光体育的重要内容？歙县结合学校实际扎实开展实践并着眼“载体多样化”的目标，按照“群众化普及、技能化集训、品牌化赛式”的原则，不断为校园足球搭建平台，以促足球运动成为校园体育靓丽的风景！

一是足球进课堂得到普及与推广。该县将足球运动的启蒙教育纳入体育课堂教学，规定每周各班都要上一节足球课，任课教师要科学制定教学目标、合理安排教学内容，认真备课上课，加强足球基本功的训练，实现体育课“足球运动”内容学习和训练的全覆盖，迈出真正意义上“足球进校园”的第一步。该县还根据不同年龄段的学生分别提出了不同的教学目标：小学低年级重在培养兴趣，教师主要是带领学生学会玩球；中高年级则进行必要的技能指导的训练；初中生则是既要学习较为系统的基本技能还要讲授必要理论知识以及足球发展的历史文化等。尽管体育课上学习足球运动仅仅是一些诸如运球绕杆、接球、传接、颠球、射门等基本动作，时间上也仅仅是一节课的短暂时间，但就是体育教师的坚持与坚守，校园足球才在全县校园里炫起来，切实让足球运动在青少年群体中得到普及与推广。

二是足球进少年宫激发运动热情。歙县所有乡村学校都建有乡村少年宫，各校都会把足球运动纳入少年宫的整体规划，截至目前，全县各校少年宫都设置了“足球训练”项目，城区各校虽没有少年宫但都开设了“足球”社团或在青少年体育俱乐部中设置“少年足球”班，保证喜欢足球运动的学生有地方可去，每周至少组织一次开展高层次的足球教学或训练，进一步激发他们的运动热情，使其成为校园足球运动的主力军。

三是足球进比赛储备未来人才。当代青少年是实现伟大中国梦的中坚力量，歙县高瞻远瞩，在强化日常训练的同时，积极开展各类足球比赛，实现“在比拼中获得提高，在赛式中得到发展”的工作目标，努力储备未来的足球人才。校内比赛全面培育足球苗子，不论是城区学校还是乡村学校，各校都会不定期开展足球选拔比赛，或是在学校足球队之间，或是在学生和教师之间，可以是男、女队间的对抗赛，也可以是主力与替补陪练赛；县级联赛集中展示成效，自2017年起，歙县每年举办一届校园足球联赛，城区各校及教育片区联合组队分别参加男子、女子组别的比赛，虽然竞技水平并不高，但学生们的参与热情很高，对推进校园足球无疑是注入了一剂强心针。

“深入开展足球进校园活动是学习贯彻落实党的十九大和习近平新时代中国特色社会主义思想的重要体现，也是全面加强和改进全县中小学阳光体育工作的举措之一，虽然我们在近三年的实践中积累了一些经验，但距人民的期待还有不少差距，我们更要准确研判新时期基础教育发展的新形势，真正形成一套科学的顶层设计与规划。我们也坚信只有奋斗者才有成功的机会，只要我们不断激发青少年兴趣，不断创新足球训练模式，不断加强足球运动考评，歙县校园足球事业定会取得成绩，歙县的少年足球一定会扬帆起航……”歙县教育局党委书记、局长汪天平谈及歙县少年足球无限憧憬！